

网店卖假名牌卖成“双皇冠” 涉案5000多万元 9人被刑拘

江苏警方的这一行动,使已成公开秘密的网店售假风险激增,店主或将被迫转向经营

在淘宝等购物网站上,“LV”“阿玛尼”等国际顶级品牌商品满天飞。卖家以“尾单”“正品”“高仿”等半真半假的说词混淆视线,而消费者或知假买假,或半信半疑以低廉价格将之收归囊中,某种意义上说,这就是国内网购的“潜规则”。但这个规则有可能将被打破,江苏省公安厅昨天上午召开新闻发布会,通报了自11月份以来启动的“亮剑”打击知识产权犯罪专项行动的成果,第一个典型案例就是对淘宝商户“动手”,一家淘宝网店的9名工作人员被无锡江阴警方抓获,案值超过5000万。警方的这次行动把售假的网店经营者推上了风口浪尖。

□快报记者 陶维洲 言科

警方行动 查获5000万元假名牌

12月8日,20多名警察和工商执法人员突袭了江阴市申港镇的一家仓库。

这家仓库是淘宝双皇冠网店“上海格调名仕馆”所有,该网店长期售卖国际顶级品牌的服饰箱包,2009年9月在淘宝开店,今年8月将仓库由上海搬至江阴。

警方清点了这个仓库,整整400多箱商品,包括“阿玛尼”“LV”“普拉达”等20多个国际顶级品牌,价值5000余万元。而警方根据其账目初步查明,仅在11月份,其销售金额就达250万元,利润达100万元左右。

这起案件进入警方视线,缘于一起投诉。一名消费者从该网店买了一件衣服,尺码不合适要求调换,但遭拒绝。消费者于是向工商部门投诉,工商部门调查发现,这些涉嫌假名牌的衣服是从江阴发出,遂将案件线索转给了江阴警方的经侦部门。

江阴警方随即成立了专案

组,很快发现这家网店有售假嫌疑。而经现场查验,这些箱包服饰全是假冒商标的产品,依法被扣押,9名涉案人员被刑拘。

目前警方未透露涉案人员所涉罪名,江苏律协信息网络与高新技术委员会副主任姜晓亮告诉记者,如果没有其他犯罪或情形,涉案人员应该犯“销售明知是假冒注册商标的商品罪”,这个罪名虽然拗口,但典出有据:刑法第214条。

最高院和最高检在2004年出台《关于办理侵犯知识产权刑事案件具体应用法律若干问题的解释》,对这个罪名作出了司法解释:销售金额在5万元以上的,属数额较大,可处三年以下有期徒刑或拘役,销售金额在25万元以上的,属数额巨大,可处七年以下有期徒刑。以上海格调名仕馆单月250万元的销售业绩,无疑属“数额巨大”,涉案主要犯罪嫌疑人难逃牢狱之灾。

快报调查 淘宝网成售假重灾区

问题是,淘宝等网站售假已是公开的秘密,各种标以“尾单”“正品”“原单”的服饰商品都难逃假冒商标之嫌。

记者在线询问了多家自称专营国际一线品牌的淘宝店铺,店铺老板都很坦诚:“我们卖的不是正品,是高仿。”

名为“snow_樱”的店主经营着一家名为爱丽思奢华名品的店铺,他的小店成立于2009年8月,经过一年多的经营,信誉已达到“两钻”,好评率100%。他的店内主要销售LV、GUCCI等国际一线品牌的鞋、配饰和皮具。记者看到,一双GUCCI的女鞋,500元左右,连专柜价格的零头都不到。

“这古驰的鞋是真的吗?”记者以消费者的身分向店主询问。店主

很坦诚,“是高仿。”“snow_樱”表示,他店铺内的所有产品都是高仿。“正品怎么可能这么低的价格?”

“snow_樱”向记者透露,虽然不少淘宝商家打出“原单”“尾货”“正品”等招牌,但是他们卖的也同样是高仿品。

另一家网店“奢侈名品女包专卖”的店主“小米”也证实了“snow_樱”的说法,他的店主要经营“国际品牌”箱包,一款2010款男式LV挎包仅售450元,而正品在专柜售价在1万元以上。

他告诉记者,自己虽然做的是假货,但质量还是不错的。“小米”说,淘宝网上除了一些国外代购的网店可能销售的是正品外,其他几乎都是假的。

“所谓的尾单、原单都是假话,”一不愿透露姓名的业内人士告诉记者,很多卖家号称,手头上的货都是国际品牌在国内加工后,由工厂用尾料加工出来卖的,但事实上,没有工厂敢冒这个险,而且国际品牌的管理很严格,加工一千套衣服,可能只会给一千套多一点的原料,像标牌、拉链、纽扣这些配件,数量会控制得更严。

“就算工厂偷偷加工,也不敢贴商标外卖,被查到后会面临高额罚单,且失去客户,现在的这些‘尾单’实际上都是一些小工厂仿制的,说白了就是假货。”他说。

江阴警方开展这次行动的时间并不久,消息尚未在淘宝经营业主中散布开,但业内人士认为,这无疑会大大增加售假商户的经营风险,或许会迫使一些业主改变经营方向。

“淘宝回应 禁止售假,欢迎举报

与淘宝商铺业主们的坦诚不同,淘宝网站方面除了重申淘宝禁止售假这一规定外,并无得力措施改变这一现状。

淘宝网的客服人员在电话里告诉记者:“淘宝网是严禁商铺销售假冒产品的,如果发现销售假货的店铺将进行严厉查处。”

另外,颜乔强调更重要的一点是消费者的举报。“在淘宝网每一件商品的右上角,都有一个‘举报中心’标志,只要消费者点击此标志举报商品为假货,我们公司会立即对店铺进行清查。”

淘宝的经营模式,决定了其无法从源头上杜绝售假现象,业内人士认为,所有的自然人都可以注册成为卖家,无需资质、许可的认定,因此个人售假的风险极小,淘宝也很难从源头上规范。

假货,那么淘宝网会将这一商家清除。

不过,颜乔也坦言,现在各种低价的假冒国际品牌产品在网上热销,已经成为一个社会问题,它不仅仅存在于淘宝网上。

“我们一直在呼吁社会各界共同抵制和打击假货。”

对此,记者向淘宝网核实,淘宝网

对销售假冒商品的处罚力度

比以前更加严厉,一旦发现

假冒商品,淘宝网会立即封禁

该店铺,并给予一定的处罚。

淘宝网相关负责人表示,淘宝网

对售假行为的处罚力度

比以前更加严厉,一旦发现

假冒商品,淘宝网会立即封禁

该店铺,并给予一定的处罚。

淘宝网相关负责人表示,淘宝网